

延续5000年文明 感知中华民族根魂

上接A11版

一年又一年接续拜祖 让中华文明永续不断

访中国社会科学院学部委员、著名考古学家刘庆柱

“世界文明史很久远,但是延续5000年不断裂的只有中华文明。”刘庆柱认为,不断裂文明屹立在世界文明之林的思想根源,在于中华儿女对于中华文化的认同。

他认为黄帝故里拜祖大典是5000年文明绵延不绝的重要表现

形式。“随着全球化的发展,特别是近几年中国的国际化进程逐步加快,炎黄子孙遍布全世界,目前海外有6000万中华儿女,通过活动,可以增强国家的凝聚力和民族的认同感。在全世界的华人圈里形成这样一个对自己祖

先的活动,是非常有意义的。”刘庆柱说,“从前我们隆重举行线下拜祖,如今受疫情影响,我们又通过大数据互联网的手段组织线上拜祖,一年又一年地接续举行,也印证着中华文明的永续不断。”

让黄帝文化成为中外文化交流的纽带

访河南省华侨国际文化艺术交流协会执行秘书长邓东平

“我参加拜祖大典已经有6次了,今年的拜祖大典带给我一种全新的感受,焕然一新的黄帝故里园区大气、庄重,给人很强的视觉冲击,整个大典让每一个参与其中的人都能产生强烈的归宿感和自豪感!”4月3日,刚参加完壬寅年黄帝故里拜祖大典,河南省华侨国际文化艺术交流协会执行秘书长邓东平就兴奋地打开了“话匣子”。

邓东平告诉记者,近些年她一直在从事中外文化交流和海外华文教育工作,深刻感受到博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的根和魂。“黄帝文化和根亲文化是海内外中华儿女共同的精神纽带和力量源泉,是河南对外文化交流的独特名片。”邓东平如是说,“作为一名中外文化交流的工作者,我有责任有使命讲好中国故事、讲好河南故事、讲好黄帝故事,让黄帝文化成为中外文化交流的纽带。”

“行走河南,读懂中国”。对此,邓东平表示,在以后的工作中她要让更多海外华人以及华裔青少年读懂中国、了解河南,提升中华民族凝聚力和向心力,为实现中华民族伟大复兴做出自己的努力和贡献。

拜祖大典主题与“更团结”内在价值是一致的

访2022年北京冬奥会国内技术官员、郑大体院教授刘晖

“作为北京冬奥会国内技术官员的代表,能够参加今年的黄帝故里拜祖大典,我感到非常荣幸和自豪!”4月3日,刚参加完壬寅年黄帝故里拜祖大典,来自郑州大学体育学院的教授刘晖就按捺不住内心的激动。

作为今年拜祖大典火炬手之一的刘晖,也是第一次参加盛典,对于“同根同祖同源,和平和睦和

谐”的大典主题,他颇有感触。“奥林匹克格言于2021年在原有的‘更快、更高、更强’上新加入了‘更团结’,我觉得拜祖大典的主题与‘更团结’的内在价值是一致的。无论是全球的中华儿女还是其他国家和地区的人民都需要团结在一起,单靠个体已经无法应对和解决我们所要面临的挑战,我们要和平、和睦、和谐。”

与站在北京冬奥会赛场上一样,身处拜祖大典现场,刘晖坦言一样感受到的是祖国的强大和繁荣昌盛。“黄帝文化是联系亿万华人的精神纽带,全世界的炎黄子孙通过参加拜祖大典,弘扬了中华民族传统文化,增强了中华民族的凝聚力,更让海内外的中华儿女感受到了祖国的强盛!”

拜祖活动让大家找到自己的“根”

访全国最美乡村医生、中共登封市大金店镇梅村社区卫生服务站支部书记郭光俊

“我是第一次来到黄帝故里参加拜祖大典,心情非常激动。一项项仪程庄重肃穆,传递着炎黄子孙对祖先的深深敬意。”全国最美乡村医生、中共登封市大金店镇梅村社区卫生服务站支部书记郭光俊

点燃手中的火炬,与全球华人一起祈福民族昌盛、祖国繁荣。

“当一名好医生,为父老乡亲防病治病,让他们平平安安,是我一辈子的心愿。”为乡亲防病治病、56年初心不改的郭光俊说,拜

祖活动让大家找到自己的“根”,让中华儿女更有凝聚力,同时也更有责任感,传承弘扬好我们的优秀传统文化,共同为实现“国家富强、民族振兴、人民幸福”的中国梦贡献力量。

下转A13版



祈福中华仪程中,采集五色土